



# 如何让社区食堂暖胃又安心

面向社会的社区食堂,作为社区老人就 餐的首选、双职工带娃就餐的优选、年轻人忙 碌生活中好好吃饭的打卡点,以其便利性,成 为满足群众需求的暖胃之举。

伴随着社区食堂的开办逐渐成为一种普 遍现象,能否吃得安心、放心,饭菜质量是否 合格等问题,成为很多就餐群众关心的焦 点。食堂在食材采购、食品储存、烹饪加工全 过程中,是否得到了有效监管?在确保饮食 安全方面,社区食堂托管方、开办方以及市场 监管部门等采取了哪些措施?记者对此一探 究竟。

→11月28日,吴忠市利通区金星镇材机社区居 民在食堂吃牛肉臊子面。



#### 探探前厅后厨

11月28日11时30分,当记者走进银川 市金凤区黄河东路街道通福家园社区食堂 时,饭菜的香气扑鼻而来。通过食堂前厅的 透明玻璃,可以清楚地看到食堂后厨里的情 况。"我们专门设置了留样柜,将每餐食物进 行留样保存,保证食品的安全。"通福家园社 区食堂负责人表示,食材都是通过正规渠道 采购的,社区工作人员每天都会对食堂饭菜 和卫生进行检查。

记者在恒大名都社区食堂看到,该食堂 前厅与后厨也是用透明玻璃相隔,居民就餐 时对厨房情况一目了然。社区食堂公示栏 中,张贴着营业执照、从业人员健康证等信 息,食品安全管理制度、卫生管理制度等各 项规章制度也都上了墙。

"我们的社区食堂新增了保温设备,做

到所有的菜品烧熟煮透。在采购环节,有专

用的供货商渠道,并采取专人配送。开展一

周一次的食品安全检查,每天严格落实食品

样品留样制度。"银川市金凤区上海西路街

道清水湾社区工作人员张晓娟介绍,社区食

堂在食品存放方面,做到生熟分开、荤素分

开;在营养方面,每天保证有5种以上的时

令蔬菜,制作饭菜做到少油少盐、荤素搭配

心挑选各类食材,对于蔬菜、水果等生鲜食 材,优先选择当地的优质农产品,确保新鲜

"在采购过程中,我们会监督采购员精

食物多样化,以保证居民身体所需营养。

"咱们社区食堂现在是明厨亮灶,厨房 门都是打开的,取餐口都是用的透明玻璃, 大家随时可以看到厨师怎么处理食材,食品 安全很放心。"吴忠市利通区金星镇材机社 区居民王秀梅说。

材机社区党委书记薛苗苗告诉记者,该 社区食堂所有食材的采购、储存、加工等环 节都由专人负责并对来源食材进行全面检 查,确保食品从源头到餐桌的每一步骤都符 合食品安全的规范要求。同时食堂内设立 食品留样柜,将当天食品进行留样检测。

食堂会根据老年人的喜好和饮食习 惯,制定营养均衡、丰富多样的餐食菜单, 合理安排新鲜的蔬菜水果、谷薯豆制、畜禽 水产等种类食品,确保每一份餐食都富含

度和口感;对于肉类、禽类等动物性食材,严

格要求供应商提供检验检疫合格证明,确

保食材符合食品安全标准;食堂拥有专业

的储存设施,对食材进行科学分类存放。

同时,食堂还建立了严格的库存管理制度,

定期对食材进行盘点和清理,及时处理过

期、变质的食材,确保食材的新鲜度和安全

性。"同心县豫海镇新华社区党总支书记罗

处负责人介绍,今年以来,该厅联合民政等

部门开展了集中用餐单位食品安全问题专

项治理行动,持续加大监督检查力度,针对

自治区市场监管厅餐饮食品安全监管

维生素、矿物质和膳食纤维,提高老人饮食 健康水平。"薛苗苗说,在接待居民用餐的 过程中,食堂的卫生环境与工作规范程度 也随时接受大家的监督,鼓励居民参与食 堂的管理和监督,不断提升食堂服务质量

"现在,社区食堂从以前的只供中餐变 为现在的供三餐,我的一日三餐都可以在这 里吃了。"11月26日,银川市西夏区朔方路 街道正茂社区食堂重装开业,居民杨正英当 上了第一波食客。

"在西夏区民政局的大力支持下,我们 将社会组织孵化基地一楼功能区重新调整, 整合资源,并重新引进第三方服务公司。"正 茂社区党委书记马静表示,正茂社区将持续 提高服务水平,让居民高兴而来,满意而归, 为辖区的老年人、上班族、中小学生等提供 更加优质且便捷的用餐服务。

业人员培训考核,落实食品原料采购、索证

索票、加工操作、清洗消毒、食品留样以及从

业人员健康等食品安全管理制度。同时,对

米面油、食用农产品等加大抽检力度,切实

全随机查餐厅'活动,为消费者提供12315

微信小程序等多种渠道进行投诉举报,及时

有效解决群众消费诉求。"自治区市场监管

"我们还邀请社区居民等参与'食品安

排查食品安全风险隐患。

厅有关负责人说。

社区食堂承包经营行为、环境卫生、过程控 制、加工操作、"三防"设施等方面加强监管 执法,建立问题清单,逐项督促整改落实。 同时,督促食堂经营方落实主体责任,严格 落实食品安全自查、问题隐患整改、潜在风 险报告等要求,加强食品安全管理人员和从

民欢迎。

吴忠市利通区金星镇材机社区食堂 的新鲜食材



银川市西夏区正茂社区食堂受到居



银川市通福家园社区食堂明厨亮灶。

让社区食堂长久飘香

"社区食堂作为老年人的聚集地,也是融 洽邻里关系、沟通信息的有效桥梁。"银川市 金凤区黄河东路街道通福家园社区党委书记 于风霞介绍,该辖区有1096名60岁以上的老 年人,一日三餐成为一些老年人生活中的一 道难题。社区食堂作为为老服务的一部分, 可以提供安全卫生的餐食和就餐环境,从根 本上解决了辖区老年人"吃饭难"的问题。

银川市金凤区黄河东路街道恒大名都 社区食堂不仅解决了辖区老年人的吃饭问 题,还方便了周围其他小区居民就餐。恒大 名都社区还依托现有的社区食堂打造了"火 箭骑士小哥食堂",为辖区新就业形态劳动 者提供就餐便利。

11时30分,中卫市沙坡头区文昌镇西 花园社区食堂里,热气腾腾的饭菜全部出 锅,社区居民排好队,选取自己喜欢的菜 品。为解决"空巢"老人和新业态就业群体 "做饭愁、吃饭难"的问题,今年,西花园社区 积极探索党建引领基层治理新路径,依托社 区党群服务站,与中卫市沙坡头区饿了么运 营中心合力打造社区食堂。

银川市金凤区长城中路街道长城花园 社区食堂结合不同年龄人群需求,"量身定 制"推出卡座就餐、配送入户等个性化服务, 打造有温度的社区食堂。长城花园社区党委 书记赵耐香告诉记者,社区食堂实行阶梯价 格,60岁以上居民及残疾人、退役军人办理 就餐卡可享受8折优惠,其他人群办理就餐 卡可享受9折优惠。长城花园社区食堂还为 小区居民提供免费"送餐上门"服务。同时, 长城花园社区还聘请了10位监督员,专门监 督社区食堂卫生状况、服务质量、餐食口味, 并及时反馈居民对食堂运营的意见建议,确 保社区食堂规范化、长效化运营。

中午时分,同心县豫海镇新华社区食堂

里,西红柿炒鸡蛋、土豆烧牛肉等13道热菜与 8道凉菜整齐排列。"这里饭好吃,价格也实 惠,中午不用做饭了,省事!"七旬老人王有贵 说,"在家门口就能吃上热乎饭,再也不用为做 饭发愁。"居民杨有彪老两口也是社区食堂的 常客,他们对食堂的餐食、服务赞不绝口。

今年,石嘴山市大武口区长城街道九零 五社区对原有的88平方米的"老年食堂"实 施改造、升级、扩容,打造成集选餐、就餐于 一体的明厨亮灶开放式餐厅,增加菜品20 余个。探索使用"公益+低偿+市场"运营模 式,对辖区患有高血压、糖尿病等慢性疾病 的老人,推出低盐、低糖、低脂的"健康餐"。

记者走进彭阳县白阳镇政府街社区老 年饭桌食堂时,迎面看见的就是醒目的"民 生餐饮价目表",涵盖了早中晚三餐,中式、 地方口味等各种美食。为方便居民生活,政 府街社区通过购买第三方服务机构的方式, 探索由餐饮企业承接社区居家助餐试点服 务,集中开展助餐或上门送餐服务,打造"15 分钟养老服务圈"。

### 他山之石

上海市普陀区桃浦北部社区食堂 启用了"6T工作法"运行制度,为"舌尖 服务"提供可靠支撑和全程保障。"6T"即 "六个天天",包括天天处理、天天整合、 天天清扫、天天规范、天天检查和天天改 进,内容涉及食堂工作的方方面面,为每 一处服务细节都上了"紧绷带"。

江苏省无锡市春江花园社区"智 慧食堂"配备了自助称重一体机,每种 菜前都有一个智慧显示屏,上面标签 化显示菜品、价格、热量等信息。取餐 后15分钟,绑定的手机上就会收到当 餐的营养分析报告,标明这一顿摄入 的热量,最后还有饮食建议。

## 以案说法

## 饮酒后发生意外 同饮者是否要担责

因聚会饮酒身亡,其他同饮者需要承担 责任吗?近日,银川市西夏区人民法院审结 了一起饮酒者酒后死亡,亡者家属将同桌饮 酒者诉至法院请求赔偿的案件。

案件中,马某某与王某等人聚餐共饮8瓶 啤酒。聚餐结束后,王某等人提醒马某某不要 骑电动车,直接打车回家,随后便先行离开。 马某某未听王某等人的提醒,仍骑着自己的电 动车离开了。马某某在行至某交叉路口时,撞 到了路口西北角道牙上,造成死亡。马某某的 亲属认为王某等同饮者未尽到相应义务,应当 对马某某的死亡承担相应责任。

法院审理认为,聚餐饮酒属于情谊行 为,对此法律不应过多干预,但饮酒后人的 反应灵敏度降低,对安全的认知和防护意识 变得模糊, 若共同饮酒行为导致同饮者陷入 醉酒危险,则同饮者之间基于先前共同饮酒 行为产生劝阻、照护、护送等确保其安全的 合理注意义务,若因未尽到合理注意义务导

致损害发生,同饮者应承担侵权责任。"本案 中,王某等人虽进行了言语劝阻,但劝阻不 坚决,没有确保马某某安全离开烧烤店,未 尽到保障马某某酒后安全到达的合理注意 义务,对损害后果的发生,在主观上存在应 当预见而没有预见的过错。"受理该案的法 官解释,该过错与马某某的死亡有一定的因 果关系,同饮者应承担相应的赔偿责任。

"饮酒人在聚餐饮酒后发生意外,有两种 情况同饮者可能要承担法律责任。"西夏区人 民法院法官说,一是同饮者存在劝酒、逼迫饮 酒、灌酒等不当行为导致饮酒人陷入危险时, 具有该行为的同饮者应当负有高度注意义务 防止危险发生,否则可以认定其对损害行为 的发生存在过错;二是饮酒人陷入醉酒状态 时,即便同饮者未有劝酒、灌酒等不当行为,也 负有妥善安置醉酒人等注意义务,以免其人身 或财产受到损害。该义务为补充性质,但若不 履行,可能对损害行为的发生存在过错。

## 租客退租不还钥匙 为何房主却被告

本报记者 马忠

"他只是口头说退租,没给我交还钥匙, 算退租成功吗,为啥我会被起诉?"近日,家住 银川市西夏区朔方小区的王女士遇到了一个 棘手的问题,到西夏区司法局朔方路司法所 寻求法律帮助。

2023年6月,王女士通过房屋中介将房 屋出租给了刘某,租期1年。由于个人原因, 刘某在租期结束前3个月提出退租,希望王 女士退还剩余3个月的房租及押金。"可是我 多次联络刘某商议退租金和还钥匙的事宜, 刘某都以工作忙为由无法到场。"王女士说, 2024年7月,租赁合同正式到期,她上门收 房,刘某却失联且没有交还房屋钥匙。"没办 法,我只能通过开锁公司打开了房门,发现刘 某已人去楼空。"王女士说。几个月后,王女 士收到法院的传票,得知刘某将其告上法庭, 要求王女士退还3个月的房租及押金,并承 担违约责任。

"依照民法典规定,租赁期限届满,承租

人应当返还租赁物。返还的租赁物应当符 合按照约定或者根据租赁物的性质使用后 的状态。在双方租赁合同中未明确约定提 前退租即视为不违约的前提下,应当按照退 租即交还钥匙的交易习惯履行,否则未履行 一方应当承担相应的责任。"朔方路司法所 所长李佳结合民法典相关规定向王女士进

李佳提醒,房屋租赁,出租人和承租人 应当签订书面租赁合同,约定租赁期限、租 赁用途、租赁价格、修缮责任等条款,以及双 方的其他权利和义务。租赁关系存续期间, 双方都要受其约束,根据合同享受权利、承 担义务。无论是出租人还是承租人,签订 《房屋租赁合同》时应充分考量自身需求,在 租房合同中对租期、租金、违约责任等事项 进行明确约定,如遇无法继续履行合同的情 况,应提前协商,共同遵守契约,以免造成不 必要的损失。

#### 互动方式



nxrbdzlx@163.com



读者来信微信公众号



#### 私设减速带阻碍通行,拆!

本报记者 陈思

"每次骑车过这个'减速带',很颠簸。如果遇上 了雨雪天气,又滑又危险。"近日,银川市民李女士拨 打宁夏日报新闻热线1890959990诉说烦恼:在银川 市兴庆区景墨家园小区南门附近的非机动车道上,有 居民私自安装了一条减速带。自行车、电动自行车骑 行至此处很容易打滑。

记者在现场看到,推着婴儿车的一位市民刘女士 过减速带时被卡住,只能把婴儿车搬起来才能通过。 "婴儿车加上小孩的重量,对于我来说有点重,很容易 连孩子带车摔出去,非常危险。"刘女士说。

非机动车道可以私设减速带吗?存在哪些安全

银川市公安局交通警察分局兴庆区交警一大队 民警鲍永华表示,任何单位、个人不得在道路上私设 减速带。按照道路交通安全法规定,未经批准,擅自 挖掘道路、占用道路施工或者从事其他影响道路交通 安全活动的,由道路主管部门责令停止违法行为,并 恢复原状,可依法予以罚款。

"未经允许在非机动车道上私装减速带,存在很 大安全隐患。"鲍永华介绍,若前方车辆遇到减速带突 然减速,后车跟随过近,容易发生追尾事故。遇到雨 雪天,自行车及电动车经过减速带时,易发生车辆侧 滑,出现交通事故,而且减速带损坏后露出路面的螺 丝钉还会扎破过往车辆的轮胎。

随后,兴庆区交警部门联合社区对群众私自加设 的减速带进行了拆除。12月4日,记者再次来到现 场,看到私装减速带已全部拆除,路面干净通行无碍。

#### 这事儿帮您问了

#### 餐厅包间设最低消费违法吗

银川市民史先生: 我们一家五口在一家饭店就 餐,进入包间后点了5道菜,服务员说,该包间最低消 费300元,我们消费不足300元,只能在大厅就餐。包 间设置最低消费的行为违法吗?

银川市市场监督管理局兴庆区分局回复:违法。 《中华人民共和国反食品浪费法》规定,餐饮服务经营 者应当主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,在 醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,或者由服务 人员提示说明,引导消费者按需适量点餐。而该餐厅 却以设置最低消费的方式,诱导、误导消费者超量点 餐,违反了《中华人民共和国反食品浪费法》相关规 定。消费者在外就餐如遇商家设立包间最低消费的 情况可以拒绝,同时也可以向市场监管部门投诉举 报,维护自身合法权益。 (跑腿记者 智慧)

### 如何查询医保共济账户消费明细

银川市民王先生: 我把我家孩子绑定为门诊共济 成员,门诊共济绑定成功后,如何查询个人账户消费 明细?

银川市医疗保障服务中心:查询个人账户消费明 细可通过线上、线下渠道进行查询。线上查询可登录 "我的宁夏"APP,点击页面上的"更多",选择"医疗服 务""医保账户查询"模块查询本人的个人账户消费明 细;选择"医疗服务""门诊共济""门诊共济消费查询" 模块查询共济成员消费情况。参保人员不方便手机 操作的可携带本人身份证到银川市市民大厅医保窗 口进行查询。 (跑腿记者 周昕)

#### 在楼道堆放杂物违法吗

吴忠市民刘女士:邻居在楼道里放置腌菜缸,还 堆放杂物,这种行为违法吗?

宁夏朔方律师事务所律师李纲:业主在家门口、 楼道、水表间堆放杂物和垃圾属违法行为。民法典规 定:业主对建筑物内的住宅、经营性用房等专有部分 享有所有权,对专有部分以外的共有部分享有共有和 共同管理的权利。楼梯通道所有权属于全体业主共 有,所有业主均应依法使用住宅内通道,保持过道通 畅,方便邻里通行,不可在公共区域内乱堆乱放杂物, 不可侵害其他业主的利益。 (跑腿记者 马忠)

#### 图说百象



#### 连闯两红灯 这辆车太嚣张

近日,在银川市金凤区黄河路,一辆三轮车连闯两个 路口的红灯,嚣张前行。这种任性闯红灯的行为极容易造 成交通事故的发生,危害很大。 (本报记者 智慧 摄)